

2012-01-25 К 69-й годовщине освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков

ВОРОНЕЖ ВЫСТОЯЛ!

С конца июня 1942 года по 25 января 1943 года войска Красной Армии и Народного ополчения героически обороняли Воронеж, выполняя стратегическую задачу - прикрывали Москву с юга и одновременно сковывали силы фашистских дивизий на подступах к Сталинграду и кавказской нефти. 6 июля гитлеровцы с боями ворвались в правобережную часть города. Ожесточенные бои шли на окраинах Воронежа - в районе Березовой рощи, стадиона «Динамо», улицы Ленина, ипподрома... Более 6 месяцев линия фронта проходила через город.

Фашисты поступали очень жестоко: они вешали, сжигали, расстреливали мирных жителей, стариков, женщин и детей. Эти злодеяния захватчиков только усиливали борьбу воронежцев против ненавистного врага. Наши войска и народные мстители упорно сопротивлялись, убивали немецких солдат, офицеров, уничтожали вражеские склады. Захватчики не смогли найти среди жителей города ни одного предателя, чтобы назначить его бургомистром.

В июле 1942 года был создан Воронежский фронт. В январе 1943 года в ходе наступательной операции «Малый Сатурн», а затем Острогожско-Россошанской и Воронежско-Касторненской наступательных операций, силами Воронежского фронта были разгромлены 2-я немецкая, 8-я итальянская и 2-я венгерская армии. При этом потери немецких войск составили 320 тысяч солдат и офицеров. 25 января 1943 года советскими войсками 60-й армии под командованием генерала И.Д. Черняховского Воронеж был освобожден. На подступах к городу были разгромлены 26 немецких дивизий, а количество пленных оказалось больше, чем под Сталинградом.

Особый вклад в оборону города внесли воронежские коммунисты. Наверное, помня о них, Воронеж всегда считается центром «красного пояса». Все до единого, от секретарей горкома и райкомов до рядовых, они вошли в состав коммунистического батальона. Это подразделение с первых дней обороны города вступило в смертельную схватку с врагом, действуя и самостоятельно, и в составе регулярных войск. Они сражались на самых страшных участках фронта, первыми поднимались в бой, выполняли самые ответственные задания. Почти все они оставили свои фамилии на обелисках павших героев. То же можно сказать и о бойцах НКВД, бесстрашно сражавшихся с гитлеровцами в первые дни ожесточенных уличных боев, совершавших дерзкие рейды и отбивавших у врага целые кварталы.

Фашистам не удалось захватить Воронеж полностью. Они смогли занять только правобережную часть города. 212 дней и ночей длилась героическая битва за Воронеж – с рассвета 28 июня 1942 года до середины дня 25 января 1943 года.

Воронеж выстоял!